

习近平在参加首都义务植树活动时强调 汇聚共建美丽中国磅礴力量 让祖国大地更加绿意盎然生机勃发

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加



4月3日，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京市丰台区永定河畔参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。

新华社记者 谢环驰摄

■ 植树造林是生态文明建设重要一环。各地区各部门要进一步行动起来，动员组织广大干部群众积极参与造林绿化，践行绿色发展理念，弘扬生态文化，汇聚共建美丽中国的磅礴力量，让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发

■ 美好生活都是靠劳动创造出来的，广大青少年要热爱劳动、热爱大自然，积极参加植树造林等公益活动，在劳动中锻炼身体、锤炼意志、增长知识，做到德智体美劳全面发展

■ 绿化祖国必须坚持扩绿兴绿护绿“三绿”并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动。要更加注重“提质”，优化林分结构，搞好森林经营，同步提升草原生态质量。更加注重“兴业”，多用改革的办法用活林草资源，壮大林草产业。更加注重“利民”，为群众增添身边的绿、眼前的美，拓展林草就业增收空间

■ 义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。要增强责任意识，创新参与方式，强化服务支撑，把这项活动扎实开展好，不断提高造林绿化实效

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调，植树造林是生态文明建设重要一环。各地区各部门要进一步行动起来，动员组织广大干部群众积极参与造林绿化，践行绿色发展理念，弘扬生态文化，汇聚共建美丽中国的磅礴力量，让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发。

时近清明，首都北京春和景明、惠风和畅。上午10时30分许，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车，来到丰台区永定河畔，同干部群众一起

参加义务植树。

植树点位于永定河绿道示范段，这一区域水系形态多样，有连续7公里的水岸空间，正在打造生态涵养和休闲健身功能兼备的滨水绿廊。

看到总书记来了，正在植树的干部群众纷纷热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意，拿起铁锹走向植树点，同现场的北京市、国家林草局负责同志和干部群众、少先队员一起忙碌起来。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、金枝槐、美人梅、车梁木、杜仲、元宝枫等多棵树苗。

习近平一边劳动，一边询问孩子们的学习生活和劳动锻炼情况。他强调，美好生活都是靠劳动创造出来的，广大青少年要热爱劳动、热爱大自然，积极参加植树造林等公益活动，在劳动中锻炼身体、锤炼意志、增长知识，做到德智体美劳全面发展。植树现场气氛热烈，一派繁忙景象。

植树期间，习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说，目前我国森林覆盖率已经超过25%，贡献了约25%的全球新增绿化面积。经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”，科尔沁沙地正重现草原风光，成绩来之不易。生态环境持续改善，人民群众感受最直接最真切。同时要看到，我国林草资源总量仍然不足，质量效益还不够高。要切实解决突出问题，争取一年干得比一年好。

习近平指出，绿化祖国必须坚持扩绿兴绿护绿“三绿”并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动。要更加注重“提质”，优化林分结构，搞好森林经营，同步提升草原生态质量。更加注重“兴业”，多用改革的办法用活林草资源，壮大林草产业。更加注重“利民”，为群众增添身边的绿、眼前的美，拓展林草就业增收空间。

习近平强调，义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。要增强责任意识，创新参与方式，强化服务支撑，把这项活动扎实开展好，不断提高造林绿化实效。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

今日谈

践行绿色发展理念，弘扬生态文化

何娟

建设进程。

共识不断凝聚。身边的绿、眼前的美不断增多，群众感受最直接最真切。当绿水青山就是金山银山的理念成为全党全社会的共识和行动，绿色发展的基础、生态文化的底蘊更为坚实。

“践行绿色发展理念，弘扬生态文化”，在参加首都义务植树活动时，习近平总书记发出共建美丽中国的号召。

植树造林是生态文明建设重要一环。亿万人民，一以贯之，见证美丽中国

共生不断推进。今天，我国成为全球空气质量改善速度最快的国家，推窗能见绿，出门有公园……生动而深刻地印证，环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福，人与自然和谐共生。

共赢不断书写。贵州赤水，卖竹制品，搞竹文旅，竹海变身“绿色银行”，撑起90亿元产值的“生态支柱”……实践表明，增绿就是增优势。

绿化祖国必须坚持“三绿”并举、推动“四库”联动，更加注重“提质”“兴业”“利民”。一代接着一代干，祖国大地定能更加绿意盎然、生机勃发。

习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇就中国同波黑建交30周年互致贺电

新华社北京4月3日电 4月3日，国家主席习近平同波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，中波建交30年来，双方秉持平等相待、相互尊重、互利共赢原则

发展双边关系，政治互信持续深化，务实合作成果丰硕，树立了不同大小、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、携手发展的典范。我高度重视中波关系发展，愿同主席女士一道努力，以两国建交30周年为新起点，赓续传统

友谊，深化互利合作，引领中波关系再上新台阶，更好造福两国人民。

茨维亚诺维奇表示，波中建交30年来，两国相互尊重，友谊坚固，各领域合作取得丰硕成果。波方愿同中方进一步深化双边关系，实现共同繁荣。

中共中央总书记、国家主席习近平向老挝人革党中央总书记、国家主席通伦致唁电

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席习近平2日向老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦致唁电，对老挝党和国家前主席坎代逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。全文如下：

老挝党和国家前主席坎代同志不幸与世长辞。我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民，并以我个人的名义，向老挝人民革命党、老挝政府、老挝人民，

对坎代同志的逝世表示沉痛哀悼，向坎代同志家属致以诚挚慰问。

坎代同志是坚定的共产主义者，是老挝党和国家老一辈杰出领导人，是中国党和人民的亲密同志和朋友，为老挝革新事业和社会主义建设贡献了毕生精力，为中老两党两国关系发展作出了重要贡献。中国党、政府、人民将永远怀念坎代同志。

中老是山同脉、水同源的社会主义

邻邦，是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。中方高度重视巩固和发扬中老两党两国传统友谊，愿同老方一道努力，推动中老命运共同体建设以及各自社会主义事业不断取得更大发展。祝愿在以通伦总书记同志为首的的老挝人民革命党中央坚强领导下，老挝党和国家建设事业不断取得新的更大成就。

坎代同志永垂不朽！

去年底举行的中央经济工作会议强调，进一步深化生态文明体制改革。今年的《政府工作报告》提出，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，推进生态优先、节约集约、绿色发展。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，统筹

人事司副司长凌越表示，新时代新征程上，必须进一步深化生态文明体制改革。

凌越表示，目前，生态环境领域改革实施方案正在研究制定，牢牢抓住生态环境领域制度体系“全不全”“通不通”“强不强”3方面主要问题，围绕夯实基础体制、健全核心制度、补齐短板弱项、加强系统集成等方向，明确一系列

“生态环境治理体系和治理能力现代化，是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。”凌越表示，将推进生态环境治理责任体系、监管体系、市场体系、法律法规政策体系建设。推动重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系。全面实行排污许可“一证式”管理，推进重点行业生态环境统计与排污许可衔接。研究制定加强

政策问答·加紧经济社会发展全面绿色转型

如何进一步深化生态文明体制改革

本报记者 寇江泽

加强生态文明顶层设计和制度体系建设，开展一系列开创性工作、推进一系列变革性实践、取得一系列突破性进展、形成一系列标志性成果，推动生态文明治理体系和治理能力现代化水平明显提升。

当前，我国经济社会发展进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段。“统筹高质量发展和高水平保护任重道远，经济社会发展绿色转型内生动力不足，产业结构高耗能、高碳排放特征依然明显，资源环境约束趋紧的状况仍将持续。”生态环境部行政体制与

重点改革举措，着力推动生态环境领域各项改革举措精准落地见效。

“生态文明基础体制是支撑生态文明制度体系的根基。”凌越说，将完善美丽中国建设“1+1+N”实施体系，深化美丽中国建设推进落实机制，研究制定美丽中国建设成效考核办法。实施分区域、差异化、精准管控的生态环境管理制度。健全生态环境监测和评价制度，着力推进生态环境监测数据化转型。深化重大科技需求凝练，谋划储备一批重大科技项目。积极推动生态环境法典编纂。

新污染物协同治理、健全环境风险管控体系的意见。

此外，还要健全绿色低碳发展机制，今后将进一步发展全国碳市场，扩大全国碳排放权交易市场行业覆盖范围，强化控排企业碳排放管理。加快建立应对气候变化标准体系、碳足迹管理体系，推进产品碳足迹标识认证。推动健全绿色产品标准体系。推动排污权有偿使用和交易制度建设。统筹推进生态环境损害赔偿。推进生态综合补偿，健全生态产品价值实现机制。

深圳探索托育服务发展新模式

“小小孩”的照护难题有解了

本报记者 王云娜

“两重”建设扎实推进

“妈妈来啦！”下午5点半，广东省深圳市市民王莹（化名）从老师手里把儿子小久抱入怀中。

生下儿子时固然喜悦，但紧接着，“孩子咋带”这个问题让王莹夫妻犯了难：夫妻俩工作繁忙，双方老人年事已高，请育儿嫂经济压力大……

工作与家庭的冲突如何化解？在深圳这座常住人口平均年龄32.5岁的城市里，不少年轻父母面临着同样的烦恼。

为满足照护3岁以下婴幼儿的刚需，深圳市全面落实“优化养老服务市场发展环境”综合改革试点要求，聚焦普惠托育，不断增加托位多元供给，破解“小小孩”的照护难题。

坐落于深圳市南山区沙河街道高发社区深云村小区的深业幸福家托育园（以下简称“深云村托育园”）于2024年

9月开园，就建在王莹上下班的路上。“这可解了我的燃眉之急”，王莹说。

深云村托育园共有41个托位，建设运营方是深圳市幸福健康产业（集团）有限公司（以下简称“深圳幸福健康集团”）。深圳幸福健康集团党委副书记、总经理胡明介绍，为了更好引导全市托育事业和产业发展，2021年，深圳市国资委委托深业集团组建了深圳幸福健康集团。

降本增效，探索托育新模式——

深圳地价昂贵，发展托育的一大瓶颈就是场地。成本怎么降下去？

深圳幸福健康集团与全市65个社区合作，充分利用社区党群服务中心等便民设施空间，通过“公建民营”方式，推出嵌入式托育服务。

“嵌”在高发社区民生综合体的深云村托育园，由沙河街道免费提供场地，深圳幸福健康集团负责装修运营。“降低运营成本，可以让利民。”胡明说，在此基础上，深圳幸福健康集团还与大型企业、医院等展开合作，帮助

用人单位建设运营自办托育园，逐渐探索出老幼共托、医育结合等新模式。

提档升级，推动服务标准化——

“冲奶粉、哄睡等照护细节都有清晰流程。”托育老师谢丽珠从早教机构转行，入园工作不到两年的她已是行家。

“我们积累了多家托育园的运营实践经验，自主研发保教体系，总结出园区运营标准化照护流程。”深圳幸福健康集团托育总监丁灵芝说。

推动普惠托育发展，政策端持续发力。深圳市先后出台多项政策措施，从资金保障、场地供给等方面大力支持。2024年，《深圳市普惠托育机构补助暂行办法》出台，按每个托位6000至1万元给予一次性建设（改造）资金补助，并按实际收托数给予每人每月360至1000元的运营补助。

据介绍，2024年深圳新增托位超4.9万个。如今，深圳已有1987家提供托育服务的机构，累计提供托位超过8.5万个。

全国铁路清明假期运输预计发送旅客8450万人次

本报北京4月3日电（记者李心萍）

记者从中国国家铁路集团有限公司（以下简称“国铁集团”）获悉：为期5天的铁路清明假期运输3日启动，自4月3日至4月7日，全国铁路预计发送旅客8450万人次，日均发送旅客1690万人次，4月4日为客流最高峰日。

国铁集团运输部负责人介绍，今年清明假期，旅客探亲、祭祖、踏青、旅游

等出行需求旺盛，客流呈现总体高位运行、头尾相对集中、中间中短途客流增多的特点。

从铁路12306售票系统火车票预售情况来看，热门出发城市主要有北京、广州、上海、成都、武汉、杭州、南京、深圳、郑州、西安；热门到达城市主要有北京、广州、上海、成都、杭州、武汉、深圳、南京、郑州、西安。

大力开行旅游列车。哈尔滨局集团公司在哈尔滨至亚布力开行“旅拍专列”；北京局集团公司“开往春天的列车”涂装焕新，在S2线、S5怀密线、通密线开行“花海旅游列车”等。